



ОТЧЕТ ЗА РАБОТАТА НА ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА-1896” ПРЕЗ 2021 ГОДИНА

1. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ, ЛЮБИТЕЛСКИ ФОРМАЦИИ

Читалищна библиотека

Библиотечният фонд към 31.12.2021 г. наброява 15 202 тома. През изминалата година са регистрирани 119 читатели, заети са 2584 книги. Посещенията в библиотеката са 1543 бр., над 500 бр. са посещенията в библиотечния център за копиране сканиране, и др. техн. услуги, 119 бр. са посещенията за ползване на компютри. Новопостъпилите нови книги са 14 бр., отчислени са 620 бр.

Библиотеката стана част от инициатива „Национален маратон на четенето” и попълни фондовете си с дарения от В. Дачев и А. Здравков.

Екипът на библиотечния център администрира официалната страница на Бов, www.bov.bg, ежедневно предлага безплатен интернет достъп, платени технически и административни услуги /сканиране, копиране, принтиране.../ изготвя рекламни материали-обяви, покани, афиши...

През 2021 г. официалната страница на Бов бе допълнена с нова електронна книга - „Стари думи от бовския край”, събрани от В. Величков, Д. Атанасова, Г. Виденова, Л. Вутова, С. Петков и С. Злакьов

Туристически център

След м. март туристическия център е в невъзможност за посещение от туристически групи, поради възникнали течове и разрушения.

Неделно училище по грънчарство

През изминалата година обученията с хоби-курсисти бяха временно „замразени”, заради пандемичната обстановка.

Любителски формации:

Детската група от състава за народни танци „Бовяне”, с ръководител С. Христов участва в събора „Хоро се вие, песен се пее” - с. Миланово от където децата спечелиха купата за „Най-артистично представяне на хоро”; танцуваха на 125-годишнината на местното читалище, бяха част от сборния видеопоздрав по случай Коледа, формацията има 2 участия в онлайн фестивалите в с. Радилово и с. Труд.

Певческа група за обработен фолкор „БОВСКА КИТКА”, с ръководител К. Инкова и корепетитор Н. Недялков през 2021 имаха участия: на

125-годишнината на местното читалище, във фолклорния събор в с. Лесковдол – „По стъпките на Вазов” в сборния видео поздрав от читалището по случай Коледа. Формацията има 2 участия в онлайн фестивалите в с. Радилово и с. Труд.

Най-малките солисти на групата са Б. Павлов и Ж. Борисов

Солистът на групата С. Петков има индивидуални участия във фолклорните събори "Хоро се вие, песен се пее" - с. Миланово и в с. Зверино на „Змей Горянин”

Театралната група „Веселяци“, с ръководител М. Младенов, отбеляза своята 5-годишнина с „Първоаприлски смях през юли“ и участва в сборния видеопоздрав по случай Коледа

Видеостории „СВЕТЛИНА“ - новата дейност на читалището, свързана със създаване на кратки видеа е в резултат на участието на читалищния екип в проект ДАР /Дигитални алтернативи да развитие/ на платформа АГОРА. През 2021 г. са създадени следните вида- „На какво ни учи Врана неразбрана“, „Възпоменания от Батак“, „Стълба на знанието“, „На Еньовден“, „Събор на родовете-неразказани истории“, „Ние обичаме да пеем“, „100 години жп спирка Бов“, „Коледно селце любов“, „Честито Рождество Христово“

Реализирана е и една съвместна видео история „За Левски от миналото и днес“ с ч-ще „Отец Паисий“ в кв. Славовци, Столична община.

2.ХРОНОЛОГИЯ НА ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ

През м. февруари стартира инициативите „Пейката на моя род“ и дарителската кампания за набиране на средства за изграждане на СТЪЛБА НА ЗНАНИЕТО.

На 1 март по традиция Баба Марта /Т. Стойчева/ закичи с мартеници жители и гости на селището. Мартениците за празника бяха дарени от И. Георгиева

На 3 март НЧ „Светлина-1896“ и кметство Бов съчетаха Националния празник на България с награждаването на участниците в инициативата „Българче на Бов“

На 24 април в кв. „Скакля“ бе възпроизведен обичая „Лазаруване“

На 24 май на площада в с. Гара Бов се отбелязаха 125 години от основаване на читалището с празничен водосвет, отслужен от прот. Любомир Пешев, празнични изпълнения от децата в танцов състав „Бовяне“ и певческа група „Бовска китка“. По случай 125 годишнина бяха подарени 125 пакета с книги за Бов на 125 жители и гости на селището.

В чест на юбилея бе открита СТЪЛБА НА ЗНАНИЕТО, водеща към библиотеката с 19 стъпала и 19 бележити годишнини от местната история.

На 24 юни по случай Еньовден – бе публикуван изработения от читалището видеофилм, с участието на деца и възрастни, които разказаха за лечебните билките и християнския празник.

На 8 ноември бе проведен онлайн СЪБОРЪТ НА БОВСКИТЕ РОДОВЕ, като по Арахангеловден бе публикувана читалищната видеопродукция „Бовските родове – неразказани истории“. Филмът се състои от 3 части, в които 20 представители от 20 различни бовски родове разказват за името, гозбите и снимките на своя род.

За първи път част от Събора бе и онлайн инициативата „Разкажете за името на своя род от всички крайща на страната“.

От 12 селища в страната 12 човека разказаха за родовото си име, а 1 от тях спечели наградата – печено прасенце, осигурена от В. Тасков.

На 25 декември се проведе онлайн избор на БЪЛГАРЧЕ НА БОВ`2021, чрез гласуване за децата - участници. На този ден бе публикуван читалищен видео поздрав с участието на местните любителски формации.

3.ПРОЕКТИ, ПАРТНЬОРСКИ ИНИЦИАТИВИ, ДАРЕНИЯ И ДР.

През 2021 г. читалището бе едно от 50 читалища в страната, включено в проект ДАР /Дигитални алтернативи за развитие/ на платформа АГОРА, чрез който читалищният екип надгради своите знания и умения за работа в дигитална среда и бе обучен за създаване на видео съдържание.

ПРОЕКТЪТ „Родителски кът в чит. б-ка” бе временно замразен заради пандемичната обстановка в страната.

Читалището кандидатства с проект към НФК по програма за „Едногодишна целева субсидия за подпомагане на дейността на държавни, общински и регионални институти`21” , но не беше одобрено

БЪЛГАРЧЕ НА БОВ е съвместна инициатива на читалището и кметството в Бов, за популяризиране на местните традиции, облекла и предмети. Децата-участници в инициативата за 2020 г.бяха наградени на 3 март 2021 г. , като наградите им бяха осигурени от Васил Анков – председател на РПК „Чавдар”, гр. Своге, Петър Веселинов – управител на „Петър Електрик - ЕООД“ и а община Своге дари паричен чек на Яна-**БЪЛГАРЧЕ НА БОВ, 2020 г.**

В новата инициативата през 2021 г. участваха 5 деца. Проведеното през м. декември 2021 г. онлайн гласуване определи – Виктор, за **БЪЛГАРЧЕ НА БОВ, 2021.**

ДА ДАРИМ ДОБРО е съвместна инициатива на читалището, местния клуб на пенсионера , ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ и кметство Бов. През 2021 г. се осъществи дарителската кампания за набиране на средства за **СТЪЛБА НА ЗНАНИЕТО**. Бяха събрани 1017 лв. и дарени строителни материали на стойност 100 лв. Стълбата бе изградена от С. Петков и Р. Димитров.

През 2021 г.: с допълващата субсидия за дейност читалището закупи видеокамера, стативи, беседка за мини-сцена, финансираха се разходите по провеждане на се 125-ия читалищен юбилей, плакети и рекламни чаши за участниците в инициативите; а със собствени средства читалището смени старата дограма в малкия салон и двете входни врати, бе направено шпакловка и боядисване на двете фоайета пред библиотеката.

ЩАТЕН ПЕРСОНАЛ, НАСТОЯТЕЛСТВО И ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ

Щатен персонал: 1 библиотекар, с функциите на чит. секретар, 1 организатор-читалищна дейност и на почасово работно време: 1 ръководител певческа група и 1 чистач.

Читалищното настоятелство, с председател М. Младенов и членове: А. Злакьова, Ал. Тодорова, Б. Грозданова, Б. Борисов, Л. Петрова и Н. Иванова, през годината е провело 7 заседания и е взело 37 решения.

Проверителна комисия в състав: председател С. Злакьов и членове Р. Кръстев Христова и И. Христова.



ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „СВЕТЛИНА -1896“ ПРЕЗ 2022 Г.

НЧ „Светлина -1896“ стопанисва и управлява триетажна читалищна сграда с разгъната площ над 1 000 кв. м.

I. БИБЛИОТЕКА И БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР. ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

В библиотеката, с книжен фонд над 16 000 тома, функциониращия библиотечно-информационен център по програма „Глобални библиотеки-България“ ще продължи да предоставя безплатен интернет достъп, технически, административни и информационни услуги.

Библиотечният персонал ще продължи да администрира официалната страница на селището www.bov.bg, ще допълва електронната книга „Бов-шепот от миналото“ и електронната база данни на „Бовски столетници“

С оглед на продължаващата пандемична обстановка ще се създават видеоматериали, представящи възможностите за онлайн дейности в новоизградения Родителски кът.

II. ТУРИСТИЧЕСКИ ЦЕНТЪР

Ще се продължи с предлагането на печатни информационни материали, сувенири от местни занаятчии; представяне на беседи, мултимедийни презентации; наемане на местни туристически водачи и атрактивни партии шах на открито.

III. УЧЕБНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ

1. В Неделното училище по грънчарство ще се предлагат хоби-занятия по керамика за деца и възрастни.

2. В Клуба за ръчно плетиво „Бовска плетка-наметка“ ще се изработват плетива за продажба в Туристическия център и ще се обучават в занаята деца и възрастни

3. В любителския танцов състав „Бовяне“ ще се предлага изучаването на български народни танци за деца и възрастни

4. Чрез певческата дейност ще се развиват местните любителски формации в областта на българския обработен и автентичен фолклор - смесена група за обработен фолклор „Бовска китка“ и групите за автентичен фолклор „Лазарки“ и „Коледари“

5. Театрална формация за деца и възрастни „Веселяци“.

6. Предлагане на хоби-занятия по тъкачество за деца и възрастни

IV. СЪВМЕСТНИ ИНИЦИАТИВИ С ОФИЦИАЛНИ ИНСТИТУЦИИ И ОРГАНИЗАЦИИ

1. **ДА ДАРИМ ДОБРО** – периодична благотворителна инициатива, провеждана съвместно с ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ кметство Бов и пенсионерски клуб „Светлина“

2. БЪЛГАРЧЕ НА БОВ – ежегодна инициатива за популяризиране на местното културно-историческо наследство, съвместно организирана с кметство Бов

3. ПРАЗНИЦИ НА БОВ - ежегодни 7-дневни инициативи за популяризиране на местното културно-историческо и природно богатство, организирани съвместно с кметство с. Бов, кметство с. Гара Бов и общ. Своге

V. КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР 2022 г.

28 януари: Стартване на инициативата „Пейката на моя род”

2 февруари: Отбелязване на 126-годишнината от създаването на читалището

1 март: Детски празник „Баба Марта бързала, мартенички вързала”.

3 март: Отбелязване на Националния празник на България, връчване на грамотите и отличията на участниците в инициативата „Българче на Бов`2021”

1 април: Ден на хумора и шегата - празничен спектакъл;

16 април: Ой Лазаре, Лазаре – момински пролетен празник **ЛАЗАРУВАНЕ**

11 май: Ден на буквите в библиотеката на Бов

2 юни – 12 юни:

ПРОГРАМА ПРАЗНИЦИ НА БОВ, 2022

ОРГАНИЗИРАНИ ОТ НЧ „СВЕТЛИНА-1896” И КМЕТСТВО БОВ, С ПОДКРЕПАТА НА ОБЩИНА СВОГЕ

Инициатива дата и място на провеждане	ПЛАНИРАНИ МЕРОПРИЯТИЯ
СПАСОВДЕН 2 юни – четвъртък, с. Бов църквата „Възнесение Господне”	Празничен водосвет по случай храмовия празник на църквата
СЪБОР НА РОДОВЕТЕ 4 юни – събота, с. Гара Бов лятна сцена	Изложба и награждаване на участниците в инициативите „Пейката на моя род” и „Погачата на моя род” Представяне на родови истории, конкурс за родова ракия, дефиле на народни носии, забавни родови надпревари... Юнашки тиган + концерт на гостуващи любителски и професионални изпълнители и формации,
БЪДЕЩЕТО УПРАВЛЯВА БОВ 6 юни – понеделник/ с. Гара Бов – кметство, училище, читалище, детска градина, жп гара, поща	Бов – един ден символично управляван от учениците в ОУ „Св. св. Кирил и Методий”
ПО СТЬПКИТЕ НА ВАЗОВ 9 юни – вторник, с. Бов	Туристически поход до Вазовата къща в мах. „Кушушица”, с. Бов с учениците от местното и СУ „Иван Вазов” гр. Своге
СПОРТЕН ПРАЗНИК 11 юни – събота/ с. Гара Бов – открита шахматна площадка, училищен двор	Шахматен турнир. Състезание с велосипеди за деца и юноши.
ПЕТДЕСЕТНИЦА 12 юни - неделя/ с. Гара Бов	Традиционен събор на с. Гара Бов. Народно веселие на площада.

24 юни: ЕНЪОВДЕН – празник на билките. Беседи и бране на билки сред природата.

1 октомври: Международен ден на възрастните хора – съвместно с местното училище и пенсионерския клуб.

1 ноември: Ден на народните будители.

5 декември: Предколедна работилница по случай Международния ден на доброволчеството

20 - 25 декември: Ой, Коледо мой, Коледо – зимни празници /Коледен концерт на любителски читалищни състави и възпроизвеждане на обичая КОЛЕДУВАНЕ

V. ПРОЕКТНИ ДЕЙНОСТИ

През 2022 г. читалището ще работи по пилотния проект РОДИТЕЛСКИ КЪТ В ЧИТАЛИЩНАТА БИБЛИОТЕКА, реализиран чрез фондация „Дневникът на мама и татко”, ще кандидатства за саниране и смяна на дограмата на читалищната сграда, при отваряне на мерките от Програма за развитие на селските райони; ще подготви проектни предложения за докомплектуване на библиотечния фонд; ще търси възможности за развитие и надграждане на туристическите дейности чрез донорски програми. Ще участва в конкурсите за проекти на Фондация „Глобални библиотеки-България“, Национален фонд „Култура“ и др.

VI. Необходима финансова подкрепа от Община своге за изпълнение на планирания културен календар и дейностите през годината – 4 000 лв. от които:

1. ПРАЗНИЦИ НА БОВ, 2022 – 7-дневни инициативи с културни, спортни, кулинарни, фотографски и етнографски мероприятия – 2 000 лв.
2. Закупуване на носии за детския танцов състав „Бовяне” и певческа група за обработен фолклор „Бовска китка” – 2 000 лв.

Настоящата програма за дейността на НЧ „Светлина-1896” е приета от чит. настоятелство на 5.11.2021 г.